

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】利未记二十六章 1-13 节

「你们不可做甚么虚无的神像，不可立雕刻的偶像或是柱像，也不可在地面上安甚么凿成的石像，向它跪拜，因为我是耶和华—你们的神。 2 你们要守我的安息日，敬我的圣所。我是耶和华。 3 「你们若遵行我的律例，谨守我的诫命， 4 我就给你们降下时雨，叫地生出土产，田野的树木结果子。 5 你们打粮食要打到摘葡萄的时候，摘葡萄要摘到撒种的时候；并且要吃得饱足，在地面上安然居住。 6 我要赐平安在地面上；你们躺卧，无人惊吓。我要叫恶兽从你们的地面上息灭；刀剑也必不经过你们的地。 7 你们要追赶仇敌，他们必倒在你们刀下。 8 你们五个人要追赶一百人，一百人要追赶一万人；仇敌必倒在你们刀下。 9 我要眷顾你们，使你们生养众多，也要与你们坚定所立的约。 10 你们要吃陈粮，又因新粮挪开陈粮。 11 我要在你们中间立我的帐幕；我的心也不厌恶你们。 12 我要在你们中间行走；我要作你们的神，你们要作我的子民。 13 我是耶和华—你们的神，曾将你们从埃及地领出来，使你们不作埃及人的奴仆；我也折断你们所负的轭，叫你们挺身而走。」

### 【纲要主题】67 蒙福之道遵主话

**中心节：**我要在你们中间立我的帐幕；我的心也不厌恶你们。我要在你们中间行走；我要作你们的神，你们要作我的子民。（利二十六 11-12）

**引言：**这一章提出神摆在以色列人面前的两条道路，就是顺服与不顺服。如果以色列人顺服神，全境就有太平；如果不顺服，就必有灾祸临到。这与出二三 20-33 西乃山之约的结论、申 28 章摩西传达神信息的结论一脉相承。灾难是不顺服的后果——是神所使用的工具，目的不是报复，而是带领他的子民悔改。神警告以色列人不要拜偶像（1 节），不要破坏安息日和不敬畏神（2 节）。之后，神向他们应许祝福（他们若是遵行诫命）：降雨，土地肥沃（4 节），农产丰富，生活安稳（5 节），有平安和安全（6 节），得胜仇敌（7, 8 节），生养众多，并有耶和华的同在（9-12 节）。神折断他们所负的轭，叫他们作自由人挺身而走（13 节）。

#### 经文纲要：

#### 一、离弃假神归真神（1-2 节）

1. 离弃偶像（1 节）：神说，你们不可造偶像；你们不可竖立人像、石柱，或雕刻的石头作为敬拜的对象。一个人要得神的祝福，首先第一条就必须离弃偶像假神，这是十诫中的首要诫命。

2. 归向真神（2 节）：归向真神是福气的泉源，基督徒有责任把蒙福的方法向众人传讲——就是领人归向主耶稣。这节经文提出两个方面：（1）要守神的安息日做礼拜；（2）尊敬神的圣所：到神的宝座前敬拜赞美神。

## 二、生活充裕蒙赐福 (3-5 节)

如果以色列百姓遵守神的法律，实行神的诫命，神应许他们的生活必蒙充裕，其赐福如下：

1. 降下时雨 (4 节上)：神的恩福如春雨降下。象征神把生命的雨露降给顺服的信徒，使他们在生活中结出丰盛的果实(来六 7-8)。
2. 盛结丰果 (4 节下)：我要按时降雨，使土地出产五穀，果树结出果实。依靠神的人，神就会赐福给他，使他田地里出产丰硕累累。
3. 吃得饱足 (5 节上)：(1) 粮食大丰收：从三月份开始的打粮食工作，持续到摘葡萄的七月份。(2) 葡萄大丰收：摘葡萄到小麦和大麦的撒种的十一月间。
4. 安然居住 (5 节下)：因地的出产丰盈，国家得享太平，人民得享安乐。

## 三、平安度日胜仇敌 (6-8 节)

1. 神赐平安心平静 (6 节)：神应许百姓，若遵行他的命令，就不让别国扰害他们，也不叫他们遇见打仗的事。
2. 神作保护灭恶兽 (6 节)：以色列百姓顺服神，神应许保护他们远离一切恶人、猛兽和战争。
3. 神是力量胜仇敌 (7-8 节)：五个人要追赶一百人，一百人要追赶一万人：以神为王、顺服神话语的人能够击退任何仇敌，因为战争属于耶和华。象征新约时代的信徒，按神的话语与撒旦和它的仆役争战，若顺服神的话，就有能力得胜(弗六 10-17)。

## 四、有神同在与带领 (9-13 节)

1. 神的眷顾 (9-10 节)：神眷顾是神同在的爱的彰显，这里提到三个方面：
  - 1) 生养众多：这是家庭的福气，子孙生养众多。
  - 2) 坚定立约：这是生命的福气，神坚定所立的约。
  - 3) 粮食丰裕：这是生活的福气，粮食整年不缺，甚至要丢弃旧粮来储存新粮。
2. 神的同在 (11-12 节)：神同在有两个方面的体现：
  - 1) 在百姓中间立帐幕：「帐幕」象征神的临在。
  - 2) 在百姓中间行走：证明神是他们的神。对于属神的百姓，最大的祝福是以神为自己的产业，与信实的神建立约的关系。

3. 神的带领 (13 节) : 神的带领也有两个方面的体现:

1) 脱离埃及: 走出为奴之捆绑, 这是以色列绝对不能忘记这神救赎的事件。

2) 折断百姓所负的轭: 叫他们挺身而出, 这是从埃及为奴的生活中被释放, 成为自由之民。

**结语:** 蒙福的路就是谨守遵行神的诫命。遵守神的命令所带来的祝福可以归纳成以下三点: 1) 安然居住: 那时天地都要为神的子民效力, 他们要吃的饱足, 野兽也不会扰害他们。2) 仇敌仆倒: 当神的子民尊神为大的时候, 仇敌在他们的面前都站立不住。3) 神应许与祂的子民同住。神说, 「我要作你们的神, 你们要作我的子民。」(12 节)。神要让祂的子民挺身而出, 这是何等美好的形容。所以人性的尊严藉着这句话也表露无遗。「亲爱的主, 我感谢赞美你。蒙福之路就是遵行你的话, 愿圣灵给我加力, 使我行在你话语的光中。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度: 利二十六 14-26**

**【真心话】67 蒙福的路——顺服就蒙福 (利二十六 1-13)**

「3 你们若遵行我的律例, 谨守我的诫命, 4 我就给你们降下时雨, 叫地生出土产, 田野的树木结果子。5 你们打粮食要打到摘葡萄的时候, 摘葡萄要摘到撒种的时候; 并且要吃得饱足, 在你们的地上安然居住。6 我要赐平安在你们的地上; 你们躺卧, 无人惊吓。我要叫恶兽从你们的地上息灭; 刀剑也必不经过你们的地。..... 12 我要在你们中间行走; 我要作你们的神, 你们要作我的子民。13 我是耶和华—你们的神, 曾将你们从埃及地领出来, 使你们不作埃及人的奴仆; 我也折断你们所负的轭, 叫你们挺身而出。」(利二十六 3-6、12-13)

**引言:** 今天的灵修经文 (利二十六 1-13), 主要讲述, 以色列人不必赚取神的祝福, 祝福早已存在, 那是立约的关系中所应许和固有的, 由神与亚伯拉罕立约时已开始。但惟有当以色列人按约上的要求去生活, 他们才能完全经历那祝福, 否则, 祝福便会收回。神若收回祝福, 以色列人便处于受咒诅的地和人类邪恶的行为之中, 要面对各样的危险。应许中的祝福包括 4 个要素: 1) 降雨和丰收 (3-5 节); 2) 平安和稳妥 (6-8 节); 3) 生养众多 (9 节); 4) 以及神在以色列人中居住 (11-13 节)。这些祝福实在跟亚伯拉罕之约当中的祝福相同 (创十二 1-3)。

**【牧者短讲】67 顺命将蒙福 (于宏洁)**

第 3 节跟 14 节都有一个很特别的字。你们猜是什么? 「若」阿们! 「若」, 「你们若遵行我的律例, 谨守我的诫命..... (14 节) 你们若不听从, 不遵守我的诫命, 厌弃我的律例。」所以你要知道, 这一个底下所讲的两大段的结局, 摆在我们眼前, 关键在于我们怎么去「若」他。你是遵从呢? 是违背呢? 那带来的结局「截然不同」。所以摩西作歌到最后说, 我呼天唤地的, 在这边向你们呼吁, 叫神的百姓要遵守神的道, 所以在这里提到了五个祝福:

第一个祝福「主恩满溢」, 讲到丰收的应许。祂说: 「我就给你们降下时雨, 叫地生出土产, 田野的树木

结果子。你们打粮食要打到摘葡萄的时候，摘葡萄要摘到撒种的时候；并且要吃得饱足，在你们的地上安然居住。」这是第一个点。你跳到第 10 节：「你们要吃陈粮，又因新粮挪开陈粮。」这是讲到丰收。这根本就是这菜种完，就要开始再种了，这边种完又开始种，而且根本来不及吃陈粮。又因为新粮，只得把陈粮都拿掉了，不用了，因为太太丰富了，这是第一个。

第二个讲到「平安掌权」，第 5 节的后半，祂说：「你们在地上安然居住，我要赐平安在你们的地上，你们躺卧，无人惊吓。我要叫恶兽从你们的地上熄灭；刀剑也必不经过你们的地。」

第三个讲到「得胜有余」，是得胜的应许。第 7 节：「你们要追赶仇敌，他们必倒在你们刀下。你们五个人要追赶一百人，一百人要追赶一万人；仇敌必倒在你们刀下。」我今天早上正好也引用了，讲到得胜的应许。

第四个讲到「一生蒙爱」，就是生养众多的应许。这个是在第 9 节：「我要眷顾你们，使你们生养众多，也要与你们坚定所立的约。」神的约都是永约，所以这是一生蒙爱的应许。

第五个「以马内利神同在」，不光同在，甚至同住的应许。11 节：「我要在你们中间立我的帐幕，我的心并不厌恶你们，我要在你们中间行走；我要作你们的神，你们要作我的子民，我是耶和華——你们的神。」所以神不光同在，神跟我们同住，可以知道这个不一样吗？

你们现在跟我是什么？同在。如果我跟你同住，你就头痛了。对不对？因为我这个人给你压力，神跟我们同住的话那不一样，以马内利多享受。祂用爱眷顾我们，祂四面环绕我们，祂帮助我们，祂保护我们，神同在好的无比。我们希望神的同在是永远的，所以祂也希望祂的同在是永远的，所以祂就决定住在我们中间，拣选我们的心作祂的居所，住在我们的里面。

## **【真心话】67 蒙福的路——顺服就蒙福（利二十六 1-13）**

### **一、蒙神祝福之前的警戒**

按着人的想法，我们可能认为利未记这本书该结束于二十五章的禧年。然而，二十五章之后还有两章圣经。二十六章是警告的话，二十七章是许愿奉献。在这警告的话里，我们能看见背道之以色列人，毁约自招咒诅，但那拣选以色列人的神从未放弃他们，神在他们身上的怜悯从未停止。这些警戒的话如下：

1. 不可立雕刻的偶像向它跪拜（1 节）：「以别神代替耶和華的，他们的愁苦必加增」（诗十六 4）就会失去禧年的享受。把其他的人、事、物摆在神前面的，都是偶像。我们不该让任何的事物成为我们人生所追求的目标。我们该只有一个目标，这独一的目标就是追求神自己。
2. 守神的安息日（2 节上）：神的工作已经完全由祂自己作成，我们就是享受，不需要再作什么。基督已经为我们完成了一切，但我们可能没有享受基督所成就的。我们可能靠自己劳苦，把基督所成就的放到一

边，这是得罪主的。因此我们常要到主里面，藉着灵修读经享受在主里的安息。

3. 尊敬神的圣所（2节下）：教会是神的居所，我们的身体也是圣灵的殿，基督徒与教会当有基督生命的彰显。因此，我们当存着真诚敬虔的心来事奉神，遵行神的旨意，领受蒙福的应许。我们这些新约的信徒，若是照着里面圣灵的引导生活行动，就必蒙福。

## 二、遵命顺从神的话，可蒙的福

1. 丰富满足的生活（3-5、10节）：神应许要赐下风调雨顺的气候，按时降雨，使百姓过着丰衣足食的生活，必吃久存的陈粮。今主耶稣也应许：「你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。」（太六33）我们只要常存知足感恩的心，享受基督的丰富作我们的满足。

2. 平安无惧的生活（6节）：神使百姓不受各种疾病、野兽、天灾的侵扰，生活在平安喜乐的环境中，毫无所惧。主耶稣应许，在世上有苦难，在主里有平安，因为主已经胜了世界（约十六33）。

3. 得胜仇敌的生活（7-8节）：当百姓进入迦南地之后，那地原有许多居民，百姓需要把他们消灭或赶出去。五个人要追赶一百人，一百人要追赶一万人。这表征得胜是在坐在主得胜的地位上得胜的，教会生活要在身体的配搭里追赶仇敌。

4. 生养众多的生活（9节）：属物质的国度，百姓众多，是君王的荣耀（箴十四28），而属灵的国度，神应许福音要传遍天下，各方均有万民来奔归神的殿，因此我们当勇敢肩负此一使命，积极拓展神国的领域，生养众多，荣耀主的名。

5. 有神同在的生活（11-13节）：一切的福气，均是因有神的同在。我们当把信仰建立在坚固的盘石上，不怕各种考验的临到。神应许如此美好的福分，而祂对百姓的要求是：「你们若遵行我的律例，谨守我的诫命。」（3节）

## 三、蒙福的路——顺服就蒙福

「你们若遵行我的律例，谨守我的诫命，我就给你们降下时雨，叫地生出土产，田野的树木结果子。你们打粮食要打到摘葡萄的时候，摘葡萄要摘到撒种的时候；并且要吃得饱足，在你们的地上安然居住。」（利二十六3-5）

若遵行神的律例，谨守神的诫命者，就蒙神赐福。神所赐的福是整个天为我们开，地为我们效力，降下时雨，叫地生出土产，这是多么丰富的恩典！但蒙福的条件是遵行神的话——顺服就蒙福。一则顺服就蒙福的圣经故事：

以利亚就起身往撒勒法去。到了城门，见有一个寡妇在那里捡柴，以利亚呼叫她说：「求你用器皿取点水

来给我喝。」（王上十七 10）

什么是顺服呢？神的想法跟我的想法一样的时候，我就顺服。这叫顺服吗？这不是顺服神，这是顺服自己的意思。但是以利亚，在圣经里面说，以利亚「就」。那个「就」那个字真好。每次在圣经里我看到这个字我都把他圈起来。以利亚 就。那个就顺服，其实是一个在神面前的降服。

列王记十七章当中出现两个人物，一个是以利亚先知，一个是撒拉法的寡妇，还有一只听乌鸦，他们一个共同点都是非常信心的顺从的人，连乌鸦也听神的话。以利亚是处在一个属灵淫乱，拜偶像严重的亚哈王统治的时代，不畏强权不妥协与时代的堕落，出以色列国将要受干旱的惩罚，因而遭受逼迫。神吩咐他躲藏在约旦河东部的基立溪旁，并且吩咐乌鸦给他饼和肉吃。乌鸦是一种礼仪上不洁的鸟儿，叫声刺耳，但却能为神所用，乌鸦听从神的话与以色列人悖逆神形成鲜明对比。

在基立溪的水也干的时候，神吩咐以利亚去西顿的撒拉法寡妇那里去。以利亚二话没说就去了，谁知，这个寡妇穷得自己快要饿死了，谈何供养他，但他没有灰心，他告诉这个寡妇：「神如此说：坛内的面必不减少，瓶里的油必不缺短，直到耶和华使雨降在地上的日子。」这个大有信心和爱心的妇人就照以利亚的话去行。她和她家中的人，并以利亚，吃了许多日子。坛内的面果不减少，瓶里的油也不缺短。通过这个故事，神要告诉我们，在今天，在很难的情况当中，当我们要对神绝对的信心与顺服，我们就可以经历神丰盛的恩典。「人饥饿非因无饼，干渴非因无水，乃因不听耶和华的话。」（摩八 11）

以利亚经过信心与顺服功课的试炼，神开始使用他，成为带下神同在与恩膏的器皿，在迦密山上击溃巴力的假先知，带领百姓认识真神。（王上十八章）

蒙福的以利亚活着被提：「他们正走着说话，忽有火车火马将二人隔开，以利亚就乘旋风升天去了。」（王下二 11）

愿我们都不是那心想上天堂，脚往地狱走的基督徒。

### 【诗歌】甚愿你的赐福与同在

神啊！赐福与我们  
甚愿你赐福与我们  
扩张我们的境界  
求你扩张我们的境界

神啊！常与我们同在  
甚愿你常与我们同在  
保护我们不遭患难  
求你保护我们不受艰苦

神啊！求你应允我们的祈求  
求你向我们侧耳  
求你听我们的言语  
赐福与我们 常与我们同在

神啊！求你应允我们的祈求  
求你向我们侧耳  
求你听我们的言语  
赐福与我们 常与我们同在

### 【C3 心对心】67 心想上天堂，脚往地狱走

「你们若遵行我的律例，谨守我的诫命，我就给你们降下时雨，叫地生出土产，田野的树木结果子。」（利二十六 3-4）

1. 人为何会成为饿死鬼：因为不听、不听神的话。人饥饿不是因为没饼，人干渴不是因为没水，因为不听不听不听神的话，因为不听不听不听神的话。一起来观看短视频：《饿死鬼的地狱与天堂》。

2. 为何变为饿死鬼：

1) 勺子太长，自己吃不到东西——就像那饥饿将死的女孩等待被秃鹰吞吃。神的话是说：「他们每日早晨，按着各人的饭量收取，日头一发热，就消化了。」（出十六 21）；

2) 争战斗殴，自己吃不到，也不给别人吃——就像那个游手好闲的以色列少年人，肉体的牛性大发，与人在营里争斗，亵渎并咒诅神的圣名，最后被全会众用死头打死。有些信徒（还自称是教会的牧者）自己不灵修，还拦阻人灵修，自己不吃饭，也不给别人，大家都成为饿死鬼，只好靠肉体在教会服事，教会当然是满了争战斗殴的事。

3. 为何饿死鬼的地狱变天堂：

1) 放下自己：这个女饿鬼不记仇恨，愿意将他的食物，分享给攻击他的饿鬼；

2) 合作共赢：但他的力量有限，无法支撑，其他饿鬼的勺子，撑住了他的勺子，他的食物在合作共赢的底下，每一个人都吃到食物，不再成为饿鬼，饿死鬼的地狱变天堂就变为天堂了。

4. 心想上天堂，脚往地狱走：不听神的话早起灵修拾吗哪，小心你也会成为「饿死鬼」！

### 【纲要主题】67 蒙福之道遵主话（利二十六 1-13）

#### 一、离弃假神归真神（1-2 节）

##### 1. 离弃偶像（1 节）

2. 归向真神 (2 节)

## 二、生活充裕蒙赐福 (3-5 节)

1. 降下时雨 (4 节上)

2. 盛结丰果 (4 节下)

3. 吃得饱足 (5 节上)

4. 安然居住 (5 节下)

## 三、平安度日胜仇敌 (6-8 节)

1. 神赐平安心平静 (6 节)

2. 神作保护灭恶兽 (6 节)

3. 神是力量胜仇敌 (7-8 节)

## 四、有神同在与带领 (9-13 节)

1. 神的眷顾 (9-10 节)

1) 生养众多

2) 坚定立约

3) 粮食丰裕

2. 神的同在 (11-12 节)

1) 在百姓中间立帐幕

2) 在百姓中间行走

3. 神的带领 (13 节)

1) 脱离埃及

2) 折断百姓所负的轭

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》